

共 2~4 疗程。

结果 (1) 皮疹消退时间: 治疗组皮疹消退时间 3~13 天、14 天内皮疹消退 35/35 例占 100%; 对照组皮疹消退时间 5~19 天、14 天内皮疹消退 20/30 例占 66.7%; 14 天内皮疹消退在治疗组明显较对照组高, 有显著性差异 ($\chi^2 = 17.8, P < 0.05$)。 (2) 肾脏损害消失时间, 治疗组: 肾脏损害症状(水肿、高血压、蛋白尿、血尿等)消失时间, 最早 2 天, 14 天内消失 28/35 例占 80%, 28 天内消失 4/35 例占 11.4%, 另 3 例症状好转。对照组: 肾脏损害症状消失时间最早 5 天, 14 天内消失者 12/30 例占 40%, 28 天内消失 5/30 例占 16.6%, 9 例症状好转, 4 例症状无改善。14 天内肾脏损害症状消失治疗组较对照组显著 ($\chi^2 = 10.9, P < 0.05$)。

讨论 本病相当于中医学中“紫斑”、“血尿”、“浮肿”等范畴。我们认为本病多由于食异物秉体不受、或六淫之邪入侵, 扰动血络, 血溢肌肤而成紫斑、内侵脏腑、损伤肾络迫血妄行而为尿血。后期由于病情迁延日久, 脾虚失运、气虚失摄, 致失血过多, 体虚不易恢复。临床根据辨证论治分 3 型: (1) 血热夹瘀型应用紫癜肾 I 号, 方中白花蛇舌草、连翘、金银花清热解毒, 益母草、三七、王不留行籽活血化瘀止血, 大蓟、小蓟, 白茅根凉血化瘀止血。共奏清热解毒、化瘀止血功效。(2) 血热夹湿型应用紫癜肾 II 号, 方中水牛角、炒栀子清热凉血止血, 茯苓健脾利湿, 玉米须利湿利水消肿。泽泻、木通、车前子利湿通淋, 丹皮凉血止血。共奏清热凉血利湿功效。(3) 气不摄血型应用紫癜肾 III 号, 方中四君子汤及黄芪健脾益气, 当归、鸡血藤补血行血, 旱莲草、女贞子滋阴凉血止血。共奏健脾益气止血功效。

(收稿: 1999-06-10 修回: 1999-09-10)

鼻渊舒口服液为主治疗慢性鼻窦炎 67 例

江苏省徐州市第一人民医院(江苏 221002)

汪和平 崔开友

笔者 1996 年 12 月~1998 年 6 月, 应用鼻渊舒口服液加西药常规疗法治疗慢性鼻窦炎 67 例, 并对其疗效进行分析, 现报告如下。

临床资料 选自我院门诊(能坚持门诊治疗和随访 6 个月以上的)患者 127 例, 其临床表现: 鼻塞, 粘、脓性鼻涕, 头昏头痛, 嗅觉及记忆力减退。中鼻道、嗅沟有脓性分泌物, 中鼻甲息肉样变。鼻窦 X 线摄片及 CT 检查: 窦腔密度增高、粘膜增厚, 窦口鼻道复合体(OMC)阻塞, 中鼻甲气化等。根据病史、鼻腔检查、鼻窦 X 线检查及 CT 扫描, 依照《耳鼻咽喉科诊断学》诊断标准, 确诊为慢性鼻窦炎, 作为治疗观察对象, 并随机分为两组: 治疗组 67 例, 男 29 例, 女 38 例, 年龄 7~69 岁, 平均 28.5 岁; 病程 5~36 个月, 平均 14 个月; 中鼻甲息肉样变 9 例, 上颌窦及筛窦炎 50 例, 额窦炎 5 例, 全鼻窦炎 12 例, 伴中鼻甲球状部气化 2 例, OMC 阻塞 12 例。对照组 60 例, 男 38 例, 女 22 例, 年龄 6~65 岁, 平均 27 岁; 病程 4~36 个月, 平均 12 个月;

中鼻甲息肉样变 8 例, 上颌窦及筛窦炎 47 例, 额窦炎 3 例, 全鼻窦炎 10 例, 伴中鼻甲球状部、垂直板部气化各 1 例, OMC 阻塞 9 例。两组病例的性别、年龄、病程及病变范围均无明显差异, 有可比性。

治疗方法 两组病例有鼻腔干燥、结痂者用复方薄荷油滴鼻; 鼻塞重、鼻甲肿大者, 滴 0.5% 或 1% 麻黄素; 喷嚏、鼻塞者, 将地塞米松 5mg 加入麻黄素液 10ml 中滴鼻, 并服扑尔敏或息斯敏等药。全部病例在治疗期间一般不用抗生素。在此基础上, 治疗组服用鼻渊舒口服液(成都华神制药厂生产, 批号: 981250, 主要成分: 辛夷、苍耳子、黄芩、栀子、黄芪、柴胡、白芷、细辛, 10ml/支)10ml, 每日 3 次, 20 天为 1 个疗程; 对照组服用藿胆丸(广州市花城制药厂生产, 批号: 980844, 广藿香叶、猪胆浸膏, 每瓶 36g)6g, 每日 3 次, 20 天为 1 个疗程; 两组的儿童酌情减量。2 个疗程未愈者, 改用其他方法治疗。

结果 疗效标准参考《临床疾病诊断依据治愈好转标准》。(1) 治愈: 自觉症状消失, 鼻通气, 鼻腔检查无粘、脓涕, 鼻窦 X 线检查正常, 6 个月以上无复发;(2) 显效: 症状基本消失, 鼻通气良好, 鼻道内有少许粘涕, 鼻窦 X 线检查窦腔粘膜稍模糊;(3) 好转: 症状减轻, 鼻粘、脓涕减少, 有时鼻塞, 鼻窦 X 线检查较前无明显改变;(4) 无效: 症状及检查与治疗前相同。

结果: 治疗组服 1 个疗程者 49 例, 服 2 个疗程者 18 例。其中治愈 48 例(71.6%), 显效 8 例(11.9%), 好转 7 例(10.4%), 无效 4 例(6.0%), 总有效率为 94.0%。对照组服 1 个疗程者 46 例, 服 2 个疗程者 14 例。其中治愈 24 例(40%), 显效 8 例(13.3%), 好转 12 例(20%), 无效 16 例(26.7%), 总有效率 73.3%。两组总有效率比较有显著性差异 ($P < 0.01$)。治疗组患者服药期间无 1 例出现不良反应。

对治疗组好转、无效者 11 例(16.4%, 服药 2 个疗程)资料分析显示: 中鼻甲息肉样变 9 例(9/9), 中鼻甲球状部气化 2 例(2/2), OMC 区粘膜呈慢性炎症改变, 致使该区阻塞 11 例(11/12)。

讨论 鼻渊舒口服液主要成分为辛夷、苍耳子、黄芩、柴胡、细辛、黄芪等。制方以清泄胆腑郁热、宣通鼻窍为法, 亦倚重苍耳子、辛夷、白芷诸药, 清泄胆腑郁热亦取法于龙胆泻肝汤, 然其临床疗效优于众多验方。究其原因: (1) 鼻渊主症为鼻塞、流浊涕。一般验方及中成药其宣通鼻窍药物力量不足, 鼻渊舒方中独加辛温之细辛, 其止痛通窍之力颇佳。即该方遵《本草汇言》之经验, 在与清胆热药同用情况下, 发挥其良好通鼻窍、止痛、散郁火功效; (2) 传统治疗胆腑郁热之方虽确有其效, 然易伤脾胃。对此, 鼻渊舒在方中使用大剂量黄芪, 即固护脾胃、防苦寒伤阴, 又发挥其脱毒排脓卓著之力, 脓排则鼻窍通矣; (3) 该方泻胆腑郁热虽取法于龙胆泻肝汤, 然独不用龙胆草, 虽其泻肝胆之热力卓, “但大寒大苦, 过服恐伤胃中生发之气, 反助火邪”(《本草纲目》)。且全方已有黄芩、栀子等清泄胆腑郁热之品, 力已足矣。鼻渊主要为局部病变, 证虽胆腑郁热, 其轻重与龙胆泻肝汤原方治疗全身病症不同, 用方不可一成不变, 验之临床, 疗效确优于用胆草者, 且更利于久服。现代医学研究证明,

苍耳子、黄芩等对革兰氏阳性和阴性菌有一定抑制和杀灭作用。故全方可抑菌杀菌、清热疏风、排脓解毒、通利鼻窍。

(收稿:1999-07-20 修回:1999-09-10)

复方大承气汤治疗胃切除术后 残胃排空障碍 13 例

上海第二军医大学长征医院普外科(上海 200003)

胡志前 王元和 吴德敬 王毅

胃切除后残胃排空障碍又称残胃排空延迟(DGE),发生率约为 3%~4%,目前对这一并发症缺乏非常有效的防治方法。1985 年 6 月~1997 年 1 月我院采用复方大承气汤治疗,取得了早期解除残胃排空障碍的效果,现报告如下。

临床资料 选择在本院行胃部分切除术的病例,其中发生残胃排空障碍的有 26 例,发生率为 0.93%。男性 17 例,女性 9 例;年龄 29~71 岁,平均 55.3 岁。手术后发生排空障碍的时间,为术后 5~12 天,平均 8.3 天。胃癌行根治性胃大部切除术 17 例;胃或十二指肠球部溃疡 4 例(毕氏 I 式 1 例,毕氏 II 式 3 例);胃平滑肌瘤行胃部分切除术 1 例;晚期胃癌行胃空肠吻合术 3 例;壶腹癌行胰十二指肠切除术 1 例。随机分治疗组和对照组,每组 13 例。

诊断: 主要症状为术后恢复进食或流食改半流食时,上腹饱胀、溢出性呕吐,放置胃管可吸出 800~1900ml 不等胃液或含胆汁液。用 60% 泛影葡胺或稀钡造影检查(24 例)显示:残胃扩张、蠕动明显减弱,呈袋状。造影剂完全停留在胃内,不能通过吻合口 19 例,少量进入输出袢的 5 例。胃镜检查(15 例)见吻合口水肿、充血,吻合口大,镜头可进入输出袢,未见狭窄、内翻过多组织等机械因素。腹平片无肠梗阻征象。诊断参照 DGE 诊断标准:胃管置放超过 10 天并具备下列 1 项:(1)移去胃管后呕吐;(2)术后第 10 天仍需使用动力药;(3)重新置入胃管;(4)不能恢复进食或由流食改进固体食物时障碍。或胃管置放虽少于 10 天但具备(1)~(4)中的 2 项。

治疗方法 两组均采用禁食、重新置放胃管、维持水电解质和酸碱平衡、胃肠外营养(TPN)、酌情间断输全血、血浆或白蛋白。除此之外,治疗组加用复方大承气汤:厚朴 15~30g 炒莱菔子 30g 枳实 9g 桃仁 9g 赤芍 15g 大黄 15g(后下)芒硝 9~15g(冲服),部分患者加用黄芪 20g,党参 15g,加水 500ml,煎成 200ml,分 2 次经胃管注入,夹管 2h,第 1 天半量。对照组加用高渗盐水(3%)300ml、地塞米松 5mg、庆大霉素 16 万 u 洗胃;胃复安 20~40mg,每日 3 次肌肉注射。

结果 结果显示治疗组进食恢复所需时间[5~14 天,平均(7.81 ± 2.39)天],明显短于对照组[8~35 天,平均(15.48 ± 7.32)天], $P < 0.01$,日均胃液量治疗组[(698.13 ± 87.82)ml],明显少于对照组[(1045.94 ± 123.93)ml], $P < 0.01$,说明复方大承气汤能有效地促进胃肠蠕动,缩短残胃排空障碍时间。

讨论 胃切除后残胃排空障碍发生的确切病因尚不肯定,中医学认为“六腑以降为顺,以通为用”、“通则不痛,立于通”。本病中虚胃缓为本,中满上逆为标,病机为通降失司。治

疗宜以通为主,通补兼施,恢复胃的通降下行功能,矫正肠胃的虚实更替节律。复方大承气汤是临床常用于肠梗阻的经典方剂。本研究借其大黄通里攻下,厚朴、枳实宽中理气、散满除中,桃仁活血化瘀,芒硝软坚散结、泻火通便、助大黄通里,莱菔子行滞消食,赤芍养血敛营、活血化瘀等之功效用于 DGE 治疗。现代药理研究发现大黄可刺激大肠增加推进性蠕动,促进其排便,并发现大黄、厚朴对金黄色葡萄球菌、链球菌、大肠杆菌等分别有不同程度的抗菌和抑菌作用。枳实通过调节小肠平滑肌钙离子浓度,既可降低胃肠平滑肌张力和解痉作用,又可兴奋胃肠增进其逆蠕动。这种双向调节对术后病理状态下胃肠功能失调的恢复是有利的。桃仁、赤芍活血化瘀,能够促进恢复残胃和吻合口血供,改善其微循环,和大黄配伍尚能有效促进吻合口炎症吸收和水肿消退。本组通过与传统治疗方法比较,证实复方大承气汤用于治疗 DGE 是有效的,可促进胃肠功能恢复,增加胃肠蠕动,明显缩短残胃排空障碍时间,避免了消极等待恢复和再次手术给患者带来的痛苦。芒硝属攻坚之品,对于表体弱者需减量或不用,并用加黄芪、党参辅以补中益气,可避免复方大承气汤引起不良后果。治疗过程须注意观察腹部体征,肠鸣音恢复情况,胃液量的多少等,如出现明显腹痛,应及时停药观察。

(收稿:1998-12-20 修回:1999-09-20)

活血逐瘀方治疗输卵管阻塞 性不孕症 45 例

广州市天河区中医院妇产科(广州 510655) 张小玲

深圳市南山区人民医院妇产科 吴文清

在女性不孕症因素中,输卵管因素所占比例为各因素之首,据统计约 30%~40% 的女性不孕患者是由输卵管因素造成。1989 年 9 月~1999 年 7 月我们运用自拟活血通逐瘀方治疗这类不孕症 45 例,疗效满意,现报告如下。

临床资料 患者均来自本院门诊及住院部。输卵管通液、输卵管造影等输卵管通畅性检查,为诊断本病例的主要依据。本组 15 例行子宫输卵管碘油造影,30 例行子宫输卵管通液术。15 例造影中,输卵管双侧间质部阻塞 2 例,双侧峡部阻塞 4 例,双侧壶部阻塞 6 例,双侧伞部阻塞 3 例。

治疗方法 用活血逐瘀方:丹参 10g 两头尖 20g 八月札 20g 桃仁 15g 炮山甲 10g 皂角刺 15g 三棱 15g 艾术 15g 乳香 15g 没药 10g 王不留行 20g 水煎服,每日 1 剂,连服 2 个月为 1 个疗程,完成 1 个疗程后进行输卵管造影或通液检查,无效者再服用 1~2 个疗程,最多可服至 6 个月,经期停服。

结果 (1)疗效标准:痊愈:输卵管试验通畅(包括妊娠和再通病例)。无效:输卵管试验未通畅。(2)结果:45 例皆痊愈,治疗<3 个月者 10 例占 22.2%;3~6 个月 28 例占 62.2%;6~12 个月者 7 例占 15.6%。45 例患者中妊娠 37 例,妊娠率为 82.2%,8 例未妊娠者经再次输卵管通液或造影证实输卵管已全部通畅。